

вынуждена нести риски, связанные с курсовыми разницеми, которые в большинстве случаев оборачиваются для нее дополнительными финансовыми потерями, то есть расходами лизингополучателя.

Роль банка в лизинговой сделке может быть различной. Наиболее прибыльным для банка является совмещение функций лизингодателя, кредитора лизингополучателя, гаранта по обязательствам одной из сторон лизингового соглашения. Немногие из отечественных банков оказывают лизинговые услуги без посредников. Специфичность лизинга в сравнении с прочими активными банковскими операциями, вынуждают банк иметь в своей структуре специализированное подразделение либо специалиста, занимающегося исключительно лизингом [1].

Размеры собственного капитала белорусских лизинговых компаний недостаточны для удовлетворения растущего спроса на лизинговые услуги и динамичного развития. Без стабильных заемных источников финансирования лизинговая компания не имеет конкурентных преимуществ на рынке финансовых услуг. Практически применимыми для привлечения заемных ресурсов являются частные источники финансирования. Хотя лизинговые компании имеют возможность предложить конкурентоспособные рыночные условия обслуживания привлеченных денежных средств клиентов, у потенциальных кредиторов остается недоверие к оформлению обязательств договорами займа.

Существуют определенные проблемы в нормативном урегулировании лизинговых операций. С одной стороны, белорусская нормативная база соответствует международным договорам. С другой стороны, отмечается рамочный характер нормативного обеспечения лизинговых технологий, что в свою очередь сказывается на незначительной емкости лизинговых сделок в структуре инвестиций в основные фонды в масштабах всей страны.

Литература

1 Михалевич, Д. Лизинг без посредников или откуда деньги у лизинговых посредников / Д. Михалевич. – Финансовый директор, 2006. – № 6. – С. 48–50.

ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ УЧЕТА ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ В ОРГАНИЗАЦИИ

О. П. Тимошенко (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Научн. рук. З. И. Одуло,

ст. преподаватель

Финансовый результат является важнейшим показателем в оценке финансово-хозяйственной деятельности субъектов хозяйствования. Поэтому бухгалтерский учет распределения и использования прибыли (покрытия убытка) должны занимать одно из ведущих направлений в методологии всего бухгалтерского учета и его нормативного регулирования. Положительное влияние в этом направлении оказывает концепция перехода на международные стандарты финансовой отчетности. Анализ нормативно-правовой базы Беларуси и экономической литературы по рассматриваемой проблеме показывает, что до настоящего времени вопросы распределения и использования прибыли (покрытия убытка) находят недостаточно обоснованное отражение в бухгалтерском учете и отчетности.

После реформации счета 99 «Прибыли и убытки» чистая прибыль (убыток) переносится на счет 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)», на котором отражается распределение и использование прибыли (покрытие убытка).

Типовым планом счетов не предусмотрено открытие субсчетов к счету 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)», но организации самостоятельно могут установить номенклатуру субсчетов и аналитических счетов в рабочем плане счетов. Учитывая

мнения многих экономистов, занимавшихся разработкой системы внутренних записей по счету 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)», и нормы действующего законодательства предлагаем следующую систему счетов учета распределения и использования прибыли:

– к счету 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» открыть субсчета: 84.1 «Прибыль, подлежащая распределению (убыток, подлежащий покрытию)», 84.2 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)», 84.3 «Фонд накопления образованный», 84.4 «Фонд потребления»;

– к счету 83 «Добавочный фонд» можно открыть следующие субсчета: 83.1 «Фонд переоценки статей баланса», 83.2 «Фонд накопления использованный».

Проведенное исследование и разработанные рекомендации, по нашему мнению, способствуют развитию методики бухгалтерского учета распределения и использования прибыли (покрытия убытка), повышают контрольные и аналитические возможности учетной информации для всех групп пользователей.

ПАТЕНТНОЕ ПРАВО КАК ЭЛЕМЕНТ АКТИВИЗАЦИИ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

А. Г. Хомченко (УО «ГТУ им. Ф. Скорины»)

*Научн. рук. А. В. Орлова,
ассистент*

Развитие инновационной деятельности в условиях формирования в Беларуси экономики знаний невозможно без эффективной системы охраны интеллектуальной собственности. В Республике Беларусь механизмы этой системы постоянно совершенствуются: принимаются новые законодательные документы по охране и управлению интеллектуальной собственностью, расширяется необходимая инфраструктура, повышается качество информационно-методического обеспечения, развивается система мониторинга и контроля.

Нормами института патентного права регулируются имущественные, а также связанные с ними личные неимущественные отношения, возникающие в связи с созданием, правовой охраной и использованием изобретений, полезных моделей и промышленных образцов.

Интеллектуальная собственность является экономической категорией. Важно не только зарегистрировать интеллектуальную собственность, но и уметь профессионально распоряжаться ею для получения прибыли. Проведенное центром (Национальный центр интеллектуальной собственности) исследование показало, что большинство ведущих предприятий республики при решении этих вопросов нуждаются в консультациях, обучении соответствующих специалистов, дополнительных патентно-информационных услугах.

Рациональное распоряжение интеллектуальным ресурсом требует переориентировать систему организации управления из производственной сферы в экономику знаний (инновационную экономику), где объекты интеллектуальной собственности являются важнейшим фактором и стратегическим ресурсом обеспечения национальной безопасности страны.